

亞速鋼鐵廠血腥激戰 炮聲不絕

俄否認攻擊 指新納粹用平民當肉盾

情報混亂

【大公報訊】綜合路透社、BBC、《紐約時報》報道:烏克蘭馬里烏波爾戰事持續,留守亞速鋼鐵廠的「亞速營」指揮官4日稱,俄軍攻擊,鋼鐵廠內已經連續兩天爆發血腥激戰。新聞圖片顯示,亞速鋼鐵廠冒出濃煙。網上流傳的視頻顯示,鋼鐵廠成為密集炮擊的目標。克里姆林宮則否認攻擊,俄總統新聞秘書佩斯科夫5日稱,俄軍將繼續封鎖亞速鋼鐵廠,將於5日、6日、7日的8時至18時開通人道走廊,保障平民撤離。

俄羅斯總統普京4月21日下令俄軍取消攻打亞速鋼鐵廠的計劃,但要求封死該區域,務求「一隻蒼蠅也飛不過去」。克宮5日表示,普京此前要求取消強攻鋼鐵廠的命令仍然有效。馬里烏波爾市長博伊琴科4日稱,亞速鋼鐵廠當天發生了激烈戰鬥,俄軍使用火炮、飛機、坦克以及軍艦對烏軍陣地進行打擊,鋼鐵廠內的烏克蘭守軍一度與外界失聯。

15名人質換1噸物資

目前駐守鋼鐵廠的烏克蘭極右組織「亞速營」指揮官普羅科佩科4日晚發布視頻稱,俄軍已經攻入鋼鐵廠,他的士兵為擊退俄軍進攻付出了「超人的努力」,但情況「極其艱難」。然而,有關俄軍是否已攻入鋼鐵廠的消息眾說紛紛。烏「融入歐盟議會」委員會主席津薩澤5日在BBC節目中說,俄軍一直試圖通過地下通道進入鋼鐵廠,他們希望「找到叛徒」給他們帶路,但到目前為止沒有成功。

路透社指,目前鋼鐵廠內仍有約200名平民滯留。烏克蘭總統澤連斯基4日晚稱,344名從馬里烏波爾市及其郊區撤離的人員已經抵達扎波羅熱。他促請聯合國協助拯救更多仍被困廠內的人。

俄國家杜馬主席沃洛金5日表示,困在亞速鋼鐵廠的新納粹分子把平民當肉盾掩護自己,他們還提議用平民換食物和藥品,「15名人質換1噸食物和藥品等物資」,這是典型的恐怖分子行為。俄國防部長紹伊古此前表示,載有供給烏軍武器彈藥的北約運輸工具,一旦出現在烏境內,將被俄方視為打擊目標。

傳加拿大中將在內

加拿大媒體4月21日披露,4月5日退休的加拿大中將卡迪厄已經前往烏克蘭,自願協助抗擊俄軍,加國防部拒絕證實他的行蹤。卡迪厄



▲加拿大退役中將卡迪厄

曾經是加拿大軍中頗有威望的將領,並一度盛傳他會出任國防參謀長。但他去年捲入性醜聞後,於去年9月被暫停了陸軍司令一職。有俄媒稱,卡迪厄一直藏身亞速鋼鐵廠,並已被俄軍抓獲,但目前暫沒有官方消息證實。

隨着俄烏戰事持續深入,烏克蘭官員聲稱,已經有12名俄高級將領被擊殺。《紐約時報》4日援引匿名美國高級官員稱,美方一直向烏方提供有關俄軍的情報,包括俄軍的行動細節和移動指揮部的位置,協助烏軍鎖定並擊斃多名俄將領。據悉,在俄烏衝突期間,美國情報機構使用了包括機密情報和商業衛星等多種方式,來追蹤俄軍動向。此外,俄軍將領經常通過不安全的電話及對講機通話,容易被電子竊聽。然而,美國官員拒絕透露有多少俄方將軍的死亡與美方提供的情報有關。

《紐時》的報道刊出後,美國國家安全委員會發言人沃森發聲明稱,美國提供戰場情報給烏克蘭是為了「保衛他們的國家」,並非「意圖殺死俄羅斯將領」。白宮發言人則批評了《紐時》的報道「有誤導性」、「不負責任」。此外,美國國防部4日證實,2015年以來,五角大樓已訓練超過2.3萬名烏克蘭士兵。

俄軍模擬核打擊

5月9日衛國戰爭勝利日臨近,外界更加關注俄軍是否會對烏克蘭使用核武器。俄國防部4日表示,俄軍已在瀕臨波羅的海的加里寧格勒,模擬可攜帶核武的「伊斯坎德」彈道導彈襲擊。作戰部隊還演習了「在輻射和化學污染情況下的行動」。

中國外交部發言人趙立堅5日表示,無論是俄方還是烏方,都對中方在烏克蘭問題上秉持公正客觀立場表示讚賞,希望有關方面能像中方一樣,停止在烏克蘭問題上拱火澆油。



教宗:北約挑釁或致俄實施軍事打擊

【大公報訊】據霍士新聞報道:羅馬教宗方濟各3日接受意大利《晚郵報》採訪時表示,他正在試圖思考俄烏衝突發生的根源,「北約在俄羅斯門前狂吠」可能迫使俄羅斯總統普京對烏克蘭展開軍事行動。路透社稱,這是自俄烏衝突爆發後,方濟各首次公開直接提及俄羅斯或普京。

此外,教宗還譴責了軍工業,稱武器生產後會在戰場上試驗,從而造成死亡和痛苦。「武器貿易是一樁醜聞,但很少有人反對。」對於西方國家是否應向烏克蘭提



▲坐在輪椅上的教宗方濟各5日在梵蒂岡會見朝聖者。

法新社

供大量武器一事,教宗稱他「無法回答」這個問題。他此前曾表示反對向烏

克蘭運送武器,稱此舉將推動一種新的「恐怖平衡」。

自俄烏衝突升級後,方濟各多次呼籲雙方停火,通過談判解決爭端。方濟各在採訪中表示:「我願意去莫斯科,但目前尚未收到回應。」他同時排除了先前往基輔的可能性。

歐盟4日提議對俄羅斯東正教大牧首基里爾實施制裁,這使得梵蒂岡天主教會與俄羅斯東正教會的關係可能會進一步緊張。俄羅斯東正教發言人萊戈耶達對此表示,制裁只會拖延和平的到來。

莫迪晤馬克龍 拒譴責莫斯科

【大公報訊】綜合彭博社、法新社報道:印度總理莫迪4日到訪法國,與



▲法國總統馬克龍夫婦4日在愛麗舍宮歡迎來訪的印度總理莫迪(左)。美聯社

法國總統馬克龍會面,雙方討論了俄烏戰事等議題。法國表示願協助印度擺脫對俄羅斯武器與能源的依賴,不過印度總理莫迪依然未譴責俄羅斯對烏克蘭展開軍事行動。

兩國發表的聯合聲明稱:「法國重申對俄羅斯軍隊非法及無故侵略烏克蘭的強烈譴責。」分析人士指,這顯示印度依然不願加入西方國家譴責俄羅斯的行列。自俄烏衝突爆發以來,印度在聯合國相關投票時多投出棄權票,並未跟隨西方站隊。俄羅斯在多個領域支持印度,包括提供60%印度所需的軍事和國

防相關設備。

據知情人士透露,印度為彌補向俄羅斯繼續購買石油的風險,打算要求俄方給予更大折扣,讓他們能以每桶低於70美元的價格購買,相當於國際油價的65折。國際油價指標之一的布倫特原油期貨價格逼近每桶110美元。

自2月24日俄烏衝突爆發後,印度的國有和私營煉油廠已從俄羅斯購買了超過4000萬桶原油。2021年全年,印度進口俄羅斯石油共1200萬桶。印度是世界第三大石油進口國,85%的石油依賴進口。

美國提供的「免費午餐」讓烏克蘭消化不良

項發明,英國、蘇聯、法國以及中國等在這個法律框架內獲得過美國的軍援。當時美國被視為全世界的「民主大工廠」,據不完全統計,美總共提供了500多億美元的軍援,英、蘇、法、中各獲得了314億、113億、32億、16億美元的援助。作為交換條件,這些國家向美國提供大量貴金屬、木材以及製造設備等作為補償,同時為美國軍隊在這些國家提供逆向的物資援助及勞務付費,以對沖一部分援助資金。

二戰結束後,美國與英國等國展開了軍援總結算的談判。在美英兩國的談判中,美國認為「在戰爭中喪失、毀壞或消耗的物資是用來贏得戰爭的,因此任何一方沒有從這些財政支出中獲得好處」,雙方認定,英國共獲得270億美元援助,英國逆向租借給美國60億美元,兩項相減,英國所欠的210億美元租借債務「一筆勾銷」,僅需償還在日本戰敗

後、美國國會批准的6.5億美元租借債務。美國表現的「大度」也獲得了英國方面的回報,美國成功迫使英國答應廢除大英帝國「特惠制」,批准布雷頓森林協定,以及邀請有關國家共同制定戰後貿易政策等。英國通過《租借法案》,最終戰勝了德國,但因此也躺在手術台上,深陷財務危機的英國已無任何談判籌碼,只好將經濟霸權拱手讓給了美國。美國通過二戰不僅大發戰爭財,同時也順勢確立了美元霸權地位。

至於對蘇援助金額,雙方也展開了多輪談判,雙方於1972年達成最後協議,蘇聯承擔7.22億美元,約定於2030年前償還完畢。蘇聯解體之後,俄羅斯繼承了這項法律義務。於本世紀初提前完成了最後一筆付款。

4月29日,俄羅斯國家杜馬主席沃洛金警告稱,此次美國租借給烏克蘭的武器需要幾代人來償還。此話不無道理,可以預料,美國將會豁免大部分軍援,很多

裝備肯定以「贈與」形式送給烏克蘭。但在戰後重建方面,美國將會拿下主要合同作為補償。此外,在國際事務中,烏克蘭也必須扮演美國的馬前卒,唯美國馬首是瞻。烏克蘭爭取的所謂民主、獨立與自由不過是依附另一個大國而已。

如果烏克蘭戰敗,則意味着俄羅斯今後對烏的影響力大升,但美國不會輕易認輸,更不會放棄這筆主權國家債務的索償,這是美國與未來的烏克蘭新政府討價還價的籌碼,不排除美國採取更激進的手段,對其加以鉗制,這意味着烏克蘭人民將不得不背上沉重的債務包袱。

這次美國國會通過的涉烏租借法案並沒有償還的細節,許多債務問題只能留待戰後去清算。當前擺在烏克蘭人面前的選擇實在不多,無論是充當棋子還是將來成為棄子,烏克蘭人從把加入北約寫入憲法那一刻起,就注定其悲劇的命運。